

Календарь событий 2009 года: выборы в цифрах и фактах

УХОДЯЩИЙ год был насыщен самыми разными запоминающимися событиями. Мы старались по горячим следам рассказывать о них на страницах «Право выбора» и на сайте областной избирательной комиссии. Давайте ещё раз вернёмся к некоторым фактам, и таким образом подведём итогу 2009 года.

ЯНВАРЬ

ПО ДАННЫМ Центризбиркома в регистр избирателей в целом по Российской Федерации включено 109 млн 541 тыс. 246 человек. В Иркутской области насчитывается 1 млн 878 тыс. 323 избирателя.

22 ЯНВАРЯ состоялось первое рабочее заседание Избирательной комиссии Иркутской области нового состава. Принят план работы на первое полугодие, утвержден регламент, согласованы структура и штатное расписание. Постановлением облизбиркома утвержден новый перечень территориальных избирательных комиссий. В него включены территориальные комиссии Аларского, Баяндаевского, Боханского, Нуктунского, Осинского и Эхирит-Булагатского районов. Это связано с завершением процесса объединения Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа в единый субъект Федерации. Таким образом, количество территориальных комиссий в Иркутской области увеличилось с 39 до 45. Утверждена учебная программа «Школа избирательного права». В ней – восемь разделов. Предусмотрены учебные курсы для организаторов выборов, наблюдателей, представителей политических партий, средств массовой информации.

ФЕВРАЛЬ

В ПРИАНГАРЬЕ прошли многочисленные мероприятия, посвященные Всероссийскому Дню молодого избирателя. Они состоялись в Иркутске, Ангарске, Братске, Усолье-Сибирском, Усть-Ордынском и в других городах и районах. Массовые встречи, адресованные молодежи, проводились под эгидой территориальных избирательных комиссий. В эти дни был дан старт подготовки к областному фестивалю молодых избирателей «Будущее за молодежью!».

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА ЦИК России вручена Вере Вениаминовне Оноховой, заведующей кафедрой конституционного права Иркутского юридического института правовой академии Минюста России. Высокого отличия она удостоена за большой вклад в развитие избирательной системы региона и активное участие в избирательных кампаниях.

ЗАВЕРШИЛАСЯ передача имущества Избирательной комиссии Усть-Ордынского Бурятского автономного округа на баланс Избирательной комиссии Иркутской области, в том числе программно-технических средств Государственной автоматизированной системы «Выборы». Системные администраторы ГАС «Выборы», работавшие в территориальных комиссиях автономного округа, приняты в штат Избирательной комиссии Иркутской области.

ОБЛИЗБИРКОМ объявлен конкурс на лучшую компьютерную игру по вопросам избирательного права и избирательного процесса. Конкурс предполагает не только инди-

видуальное, но и коллективное участие в творческом состязании. Участникам предложено разработать компьютерную (обучающую или познавательную) игру, интерактивную викторину или многоступенчатую головоломку.

МАРТ

В ЕДИННЫЙ ДЕНЬ голосования 1 марта в 16 муниципальных образованиях прошли местные выборы различного уровня. На этот раз решалась судьба 153 депутатских мандатов в представительных органах местного самоуправления. В девяти районах в связи с истечением сроков полномочий избирались новые составы районных дум. Выборы мэров состоялись в семи районах. В выборах приняло участие около 80 тыс. человек, что составляет половину от общего числа избирателей, внесенных в списки. За депутатские мандаты боролись 475 кандидатов. Из тех, кто сумел достичь цели, 83 человека являются представителями партии «Единая Россия», восемь человек представляют партию «Справедливая Россия», остальные получили депутатские мандаты в порядке самовыдвижения.

СОГЛАШЕНИЕ о взаимодействии в проведении мероприятий по правовому просвещению молодежи подписано между Избирательной комиссией Иркутской области и министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике правительства области. Дан старт конкурсу «Кадры нового поколения для местного самоуправления». Широкий круг взаимных дел предстоит выполнить в содружестве с молодежными парламентами и различными молодежными объединениями.

ОБЛИЗБИРКОМ проведена ротация кандидатов из областного списка КПРФ. В связи с досрочным прекращением по личному заявлению полномочий депутата областного Законодательного Собрания Владимира Примачека, избранного по партийному списку областного отделения КПРФ, принято постановление о передаче депутатского мандата Виктору Кондрашову.

АПРЕЛЬ

ПРИНЯТ Устав Иркутской области. В нём закреплены основы народовластия в Иркутской области. «Высшим непосредственным выражением власти народа, – гласит одна из норм, – являются референдум и свободные выборы». В систему органов государственной власти включены Избирательная комиссия Иркутской области и территориальные избирательные комиссии.

СОСТОЯЛИСЬ первые заседания Нижнеудинской, Свирской и Тайшетской территориальных избирательных комиссий нового состава, на которых рассматривались кадровые и организационные вопросы. В перспективных планах значительное место отведено повышению правовой культуры избирателей, развитию интереса молодежи к уча-

стию в выборах, обучению актива избирательных комиссий.

ОКОЛО ста человек стали участниками методического семинара, организованного облизбиркомом для представителей политических партий. К этой встрече был проявлен повышенный интерес – об этом свидетельствует участие в семинаре, наряду с иркутянами, партийцев из Ангарска, Братска, Бохана, Еланцов, Зимы, Свирска, Тулуна, Черемхово, Усть-Илимска, Усолья, Шелехова. В центре внимания оказались вопросы, связанные с участием в муниципальных выборах.

МАЙ

БРАТСК встретил участников областного фестиваля молодых избирателей «Будущее за молодежью!». Этот молодежный праздник проводился в третий раз по инициативе облизбиркома. На первом его этапе в городах и районах были организованы различные молодежные акции по развитию интереса к выборам и избирательному праву. В Братске собрались около ста человек в возрасте от 15 до 20 лет. Среди них – активисты общественных молодежных организаций, студенты, старшеклассники, члены клубов молодых избирателей, молодежных парламентов и молодежных избиркомов. Каждая команда представила свой проект в одной из номинаций фестиваля.

ПАМЯТНЫМ нагрудным знаком ЦИК России отмечен председатель участковой избирательной комиссии № 682 (г. Иркутск) Николай Гуменок. Благодарность ЦИК России объявлена председателю Казачинско-Ленского территориального избиркома Светлане Бурдуновой, председателю участковой избирательной комиссии № 717 (пос. Магистральный) Людмиле Кияшко и секретарю Черемховской районной территориальной избирательной комиссии Светлане Чайковской. Высокого отличия они удостоены за многолетнюю добросовестную работу в избирательных комиссиях.

УТВЕРЖДЕН план взаимодействия Избирательной комиссии Иркутской области с региональными отделениями общероссийских организаций инвалидов на трехлетний период. Для координации действий создана рабочая группа. Руководители организаций инвалидов заявили о готовности самым активным образом участвовать в выполнении совместного плана.

ИЮНЬ

В ОБНОВЛЕННОЙ редакции вступил в силу Закон «О муниципальных выборах в Иркутской области». В него внесено свыше тридцати поправок и изменений. С законодательной инициативой выступила Избирательная комиссия Иркутской области. Проект закона успешно выдержал два чтения на сессиях областного парламента и был единогласно принят законодателями в окончательном виде.

ПОЧЕТНЫМ ЗНАКОМ Избирательной комиссии Иркутской области «За заслуги в развитии избирательной системы» отмечен заместитель начальника службы связей с общественностью Ангарской нефтехимической компании Владимир Леонидович Волков. С ходатайством о награждении выступила Ангарская

территориальная избирательная комиссия, заместителем председателя которой является Владимир Волков. За его плечами 15-летний опыт активного участия в организации и проведении выборов, участия в работе избирательных комиссий различного уровня.

БИБЛИОТЕКА правовой литературы, издаваемой облизбиркомом, пополнилась новым изданием – научно-практическим пособием «Подкуп избирателей как основание конституционно-правовой ответственности в Российской Федерации». Оно подготовлено начальником правового отдела областной избирательной комиссии Мариной Штурневой. Эта тема пока остается малоисследованной и потому книжная новинка вызывает у специалистов большой интерес.

ИЮЛЬ

В ЦИК РОССИИ состоялась церемония награждения победителей конкурса среди студентов и аспирантов высших учебных заведений на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса. Среди восьми лауреатов – трое представителей Иркутской области. Дипломами и третьими премиями отмечены студентка Юридического института Иркутского государственного университета Мария Филина, аспирантка Байкальского государственного университета экономики и права Людмила Гетьман и преподаватель из Братска, аспирантка Томского государственного университета Наталья Петухова.

ЗАВЕРШИЛОСЬ формирование областной молодежной комиссии. В неё вошло 14 человек. Председателем избран Илья Грибачев. Молодежный избирком будет действовать на общественных началах, на основе свободного и открытого обсуждения вопросов, волнующих молодых избирателей.

УПРАВЛЕНИЕМ Минюста России по Иркутской области уточнен список политических партий, структурных подразделений политических партий и общественных объединений, имеющих право на участие в муниципальных выборах. В партийном списке значится 25 политических партий и их структурных подразделений. Значительно объемнее оказался список общественных организаций и объединений. В нём значится 412 общественных организаций, обществ, движений, профессиональных союзов и иных объединений граждан, имеющих право на участие в муниципальных выборах.

АВГУСТ

ПО ИТОГАМ первого полугодия в регистр избирателей по Иркутской области включено 1 млн 876 тыс. 130 избирателей. Это на 2193 человека меньше по сравнению с данными на первое января текущего года. При этом в 20 муниципальных образованиях зарегистрирован прирост избирателей. В первую тройку по численности избирателей входят Иркутск (432 512), Ангарское муниципальное образование (195 607) и Братск (194 248). Наименьшее количество избирателей зарегистрировано в Катангском (3417), Мамско-Чуйском (5189) и Ольхонском (6397) районах.

В ПРИАНГАРЬЕ завершилось выдвижение кандидатов для

участия в муниципальных выборах в единый день голосования 11 октября 2009 года. О намерении баллотироваться в депутаты городских, районных и сельских дум заявили почти 1200 человек и ещё более 70 претендуют на должности мэров и глав муниципальных образований.

В ИРКУТСКЕ побывали специалисты Федерального центра информатизации при ЦИК России. Они провели монтаж дополнительного сертифицированного оборудования, обеспечивающего усиление надежности иркутского звена Государственной автоматизированной системы «Выборы».

НА ДОСРОЧНЫХ ВЫБОРАХ главы села Казачинское наибольшее число голосов избирателей среди девяти кандидатов набрал Сергей Швецов. Его поддержали 511 избирателей, или 42,44% от участников голосования.

АКТИВНОЕ участие избирательных комиссий в социальной акции «Равные права, равные возможности», организованной областным обществом инвалидов, во многом способствовало её успешному проведению. Центральным событием стал автопробег по маршруту Иркутск – Тулун – Братск – Усть-Илимск. Во всех городах и районах, где побывали участники акции, состоялись деловые встречи с участием руководителей муниципалитетов, учреждений здравоохранения, местных управлений социальной защиты населения, отделений Пенсионного фонда РФ. На них поднимались вопросы обеспечения избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями. Их выполнение взято на контроль рабочей группой, созданной облизбиркомом для реализации соглашения о взаимодействии с общественными организациями инвалидов.

СЕНТЯБРЬ

БОРЬБУ за депутатские мандаты на октябрьских выборах, как показали итоги регистрации, вели 980 кандидатов. Среди них 420 человек являлись самовыдвиженцами и 560 – представляли региональные и местные отделения четырех парламентских партий. Отказано в регистрации 208 кандидатам, претендовавшим на участие в выборах. В первую тройку по количеству кандидатов вошли Иркутск, Усолье-Сибирское и Усть-Илимск. В каждом из этих городов было зарегистрировано свыше 100 кандидатов. За должности мэров и глав администраций боролись 63 кандидата. Лидировал Балаганский район, где баллотировались 12 кандидатов.

ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ голосования на муниципальных выборах 11 октября было создано 792 участковых избирательных комиссий. По предложениям собраний избирателей в составы комиссий включено 4004 человека, по предложениям политических партий – 1978. Первенство по количеству участковых комиссий за Иркутском. В областном центре создано 226 комиссий, в состав которых включено 2474 человека. В Братске 1001 человек занят в 100 участковых комиссиях. На третьей позиции – Иркутский район, где 69 комиссий объединили в своих рядах 409 человек.

В ИРКУТСКЕ в рамках учебной программы «Школа избирательного права» состоялся семинар «Кадровый резерв». Впервые для учебы и обмена опытом вместе собрались молодые активисты, участвующие в работе территориальных избирательных комиссий. Участники семинара приняли участие в анкетировании, результаты которого будут учтены в практической работе облизбиркома по формированию кадрового резерва и распространению правовых знаний среди молодых избирателей.

ОКТАБРЬ

В ЕДИННЫЙ ДЕНЬ голосования 11 октября в 23 городах и районах состоялись муниципальные выборы различного уровня. В голосовании приняли участие свыше 320 тыс. человек – около трети от общего числа избирателей. На выборах представительных органов местного самоуправления большинство депутатских мандатов – 201 из 294 – досталось кандидатам, выдвинутым для участия в выборах «Единой Россией».



У «Справедливой России» – 15 мандатов, кандидаты от КПРФ и ЛДПР получили по семь мандатов, кандидаты-самовыдвиженцы – 64 мандата.

НА ВЫБОРАХ депутатов Куйтунской районной думы для определения победителя по избирательному округу №5 пришлось использовать жребий. Двое кандидатов – заместитель редактора газеты «Отчий край» Валентина Григорова и индустриальный предприниматель Георгий Осторович – получили в свою поддержку по 140 голосов избирателей. В подобных ситуациях для определения победителя используется жребий. На этот раз фортуна оказалась на стороне Георгия Осторовича, который и стал депутатом.

НА ВЫБОРАХ главы Тэмьского муниципального образования (Братский район) пришлось проводить повторный подсчет голосов. Первоначальное подведение итогов показало, что Зинаиду Свириденко, вышедшую на первое место по 155 голосам, и Валентина Павловского, получившего 154 голоса, разделяет только один голос. Андрей Свириденко со 131 голосом оказался на третьем месте. Четвертый кандидат – Инна Ситникова – получила 33 голоса. Повторный подсчет голосов внес изменения в итоговый протокол, но они не затронули результатов победителя. Первым Зинаиду Свириденко с избранием на пост главы поселения поздравили её соперники по выборам.

ЗА АКТИВНОЕ содействие в обеспечении избирательных прав граждан, являющихся инвалидами по слуху, почетными грамотами Избирательной комиссии Иркутской области награждены сурдопереводчица Елена Андреева, Любовь Астащенко, Оксана Воронина, Елена Дементьева, Тамара Макарова, Ирина Сапожникова, Елена Хабидуллини и Вера Юрашук.

НОВАЯ

ВО ВСЕХ 14 муниципальных образованиях, где 11 октября были избраны новые составы городских и районных дум, прошли организационные заседания и состоялось избрание председателей дум. Депутаты от «Единой России» возглавили 12 из 14 вновь избранных городских и районных дум.

ЭКСПЕРИМЕНТ Центризбиркома по применению системы «ГЛОНАСС» для перевозки избирательных документов, проведенный в Братском районе на муниципальных выборах 11 октября, подтвердил целесообразность спутникового контроля за доставкой протоколов и других документов с избирательных участков в окружные и территориальные комиссии. На выборах 2011 года весь транспорт, занятый на перевозке документации, будет оснащен маячками навигационной системы ГЛОНАСС, заявил председатель Центризбир-

кома Владимир Чуров. СВЫШЕ 400 человек приняли участие в межвузовской научной-практической конференции «Общество и выборы. Молодежь в реалиях современной России». Она состоялась на базе Иркутского государственного технического университета. Основная полемика развернулась на заседаниях секций. С учетом рекомендаций конференции, Валентина Григорова и индустриальный предприниматель Георгий Осторович – получили в свою поддержку по 140 голосов избирателей. В подобных ситуациях для определения победителя используется жребий. На этот раз фортуна оказалась на стороне Георгия Осторовича, который и стал депутатом.

НА ВЫБОРАХ главы Тэмьского муниципального образования (Братский район) пришлось проводить повторный подсчет голосов. Первоначальное подведение итогов показало, что Зинаиду Свириденко, вышедшую на первое место по 155 голосам, и Валентина Павловского, получившего 154 голоса, разделяет только один голос. Андрей Свириденко со 131 голосом оказался на третьем месте. Четвертый кандидат – Инна Ситникова – получила 33 голоса. Повторный подсчет голосов внес изменения в итоговый протокол, но они не затронули результатов победителя. Первым Зинаиду Свириденко с избранием на пост главы поселения поздравили её соперники по выборам.

ЗА АКТИВНОЕ содействие в обеспечении избирательных прав граждан, являющихся инвалидами по слуху, почетными грамотами Избирательной комиссии Иркутской области награждены сурдопереводчица Елена Андреева, Любовь Астащенко, Оксана Воронина, Елена Дементьева, Тамара Макарова, Ирина Сапожникова, Елена Хабидуллини и Вера Юрашук.

ДЕКАБРЬ

ВСТУПИЛА в силу последняя редакция Закона «О муниципальных выборах в Иркутской области», подготовленная областной избирательной комиссией. В нём появилась норма, снижающая до 18 лет возраст ценз кандидатов на выборах депутатов представительного органа муниципального образования. В соответствии с этим законом будут регулироваться избирательные действия на муниципальных выборах, которые пройдут в единый день голосования 14 марта 2010 года.

СОСТОЯЛОСЬ вступление в должность мэра Усть-Илимского района Виталия Хомякова. Председатель Усть-Илимской территориальной избирательной комиссии Татьяна Иванова, открывая церемонию, тепло поздравила Виталия Хомякова с победой на досрочных выборах, состоявшихся 29 ноября, и вручила удостоверение об избрании на пост мэра Усть-Илимского района. Генеральный директор ЗАО «Ката» Виталий Хомяков, баллотировавшийся от «Единой России», набрал 49,88% голосов. Ему уже доводилось в течение двух выборных периодов – с 1998 по 2005 год – возглавлять администрацию Усть-Илимского района.

НАЗНАЧЕНЫ дополнительные выборы депутатов Законодательного Собрания Иркутской области по двум одномандатным избирательным округам №2 и №3 – выборы пройдут в единый день голосования 14 марта 2010 года.



Организацией и проведением выборов деятельность Избирательной комиссии Иркутской области не ограничивается. В межвыборный период её главная задача – повышение правовой культуры избирателей, в первую очередь – молодежи. На фото деловая игра по выборам в одном из учебных заведений областного центра и посвящение в избиратели воспитанников Иркутского профессионального училища-интерната для инвалидов – с напутственным словом к молодым избирателям обращается председатель Избирательной комиссии Иркутской области Людмила Шавенкова